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POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS SZÉP IRODALMI HETILAP, j

Gyulafehérvárit, 1891 április 29-én.

Az ember tehetségei közül a legnagyobb mér­
tékben a bírálat fejlődik ki, a mely tulajdonkép­
pen alapja az általános ismeret-körnek. — A 
szülői kör legnagyobb befolyással vau arra néz­
ve, hogy a fiataloknak bíráló tehetsége nemes 
és törekvő irányban fejlődjék ki. Bárminő ked­
vező körülmények közzé jusson egy fiatal, szü­
lőinek természetét annyira elsajátítja, hogy attól 
megválnia éles belátása mellett sem képes.

Sok szülő átlátja, hogy természete, a melyen 
miveltségéuél fogva uralkodhatnék, nem felel meg 
a mai társadalmi viszonyoknak, s ha a véletlen 
nem kedvez és ennek alapján nem jutott volna 
azon társadalmi polozra és kedvező anyagi viszo­
nyok közé, a melyen és melyben van, pöffesz- 
lcedő és kihívó modora által a társadalmi élet­
nek elfogadható tagjává nem válna be

Nézzünk körül ami kis társadalmi életünk­
ben, találunk egyeseket, a kik szülői után egy 
pár ezer forintot örököltek és még emellett a 
szerencse is kedvezett nekik, merev, lenéző mo­
doruk, és különcz magatartásuk dae.zára, társa­
dalmi nimbus veszi körül, örvendünk es jól esik 
ha véletlenül délutáni időben alázatos köszön­
tésünket egy gunyoros „jó napot“-tál viszonoz­
za. — Az emberi gyarlóságnál fogva ezen pá­
riáknak az életmódjukat és szokásukat sokszor 
nem átaljuk magunk dicsfénnyel körül övezni, a 
helyett, hogy azon meggyőződésre juttatnék, hogy 
ők sem többek mint a kik körül ette vannak, sőt 
ezek ismeretük és lelki miveltségiiknél fogva őket 
túlszárnyalják. — Ezen páriák tudják és érzik) 
hogy ők a társadalomnak igénytelen tagjai, a 
tehetség megbírálni magukat meg van, de hiány­
zik bennük a nemes irány felé törekvés; mert 
szülőiktől örökölték a gőgöt és pöffeszkedést, s

nem tanulták meg azt, hogy a természetellenes 
kinövés eredmény produkálása nélkül elenyé­
szik mint a buborék.

A laikustól kezdve fel a legtudomáuyosabb 
emberig, mindenki bírálattal foglalkozik, csak 
hogy mindenki más-más irányban, egyiknek bí­
rálata hasznos, a másiknak bírálata a kicsinyes­
ség és a pletyka fővonása, az egyik nyíltan 
fellép , a másik a titokzatosság fátyla alá borul 
és onnét terjeszti piety kaságait. — Vajh mi 
kevés társadalmi összhang a hasonállásuak kö­
zött ! S mi okozza mind ezt ? A szülői neve­
lés. — Vannak, a kik szép ismerettel bírnak 
s ezt kizsákmányolják saját czéljaikra, a mi a 
családi élet követelményeit tekintve helyes, de 
máskép áll működésük a társadalmi életben, itt 
a viszály terjesztése a piety kaság, & mi nekik 
élvet és örömet okoz, ha ez irányban tevékeny­
ségüket nem fejthetik ki, kedvetlenek és sor­
sukkal nincsenek megelégedve.

Ezen természetet elöröklik a gyermekek, a 
kik ettől a legjobb iskolai nevelés mellett sem 
képesek megválni. Ezen irányban lesznek a 
gyermekekből társadalmi tagok, kiknek fellépése 
ha esetleg a szülőktől nem örökölnek annyit, a 
melynél fogva dicsfénynyel körül övezzék—a tár­
sadalomban elvesznek, lassankint elzülnek, s ezek­
ből lesznek, s ezek vetik meg alapját a társa­
dalmi proletároknak. —

A bírálatot kell, hogy a tásadalom a saját 
keblében jó irányban vezesse, mert ezen törek­
vése által megteremti saját részére a földön a 
menyországot.

Tagadja meg azoktól az elismerést, a kiknek 
bírálatuk a piety kaság fővonása, mert ez által 
képes leend a társadalom egy oly irányt létre 
hozni, a melyen haladva, a társadalomnak hasznos 
tagjai nevelkednének fel. Elenyészne azon ferde

czél, hogy nagyoknak tekintessenek, mindenki 
saját magát meg tudná bírálni, mert ezen tulaj­
dont már szülőitől magába szívná, főtörekvése 
mindenkinek csak egy irányban összpontosulna, 
hogy tehetségéhez képest a társadalmi élet 
hasznos tagja és az államnak kitűnő polgára 
legyen. —

—n.

Az alsófehórmegyei történelmi, régé­
szeti és természettédományi egyletről.

Az alsófehórmegyei történelmi, régészeti és termé­
szettudományi egylet folyó hó 22-én tartá meg dr. Tó­
dor József egylet első alelnök elnöklete alatt ez éri 
első választmányi gyűlését. Jelen volt Heged Its Já­
nos, másodalelnök is Nagy-Enyedröl és még 13 tag. A 
gylllés lefolyásáról a kővetkezőkben értesíthetjük e lap­
nak t. olvasóit.

1. Elnök a gyűlést megnyitván bejelenti az uj ta­
gokat, és pedig: Perzsián Márton (Abriulbányáról), Pál 
Antal, Tnczy János és Fejér Gcrő urakat (ajánlja Kó- 
ródy P.); Király Pál urat (Déváról) és a helybeli róni. 
kath. fögynmázinmot (a. Avéd J.); továbbá Guardazo- 
ny József, BőgdAnovies János és Pátrovics Ferenc* nrakat 
(a. dr. Cserui B.).

2) Ezután a titkár teszi meg jelentését, a melyből 
kiemelendő, hogy az állandó munkaprogramul szakbi­
zottságai a következőleg alakultak meg: a történelmi 
szaknál Zlamál Ágost és Tuczy János; a régészeti szak­
nál dr. Cserni Béla és Kóródy Péter; a természettudo­
mányi szaknál Avéd Jákó és Szentmiklósy Jenő.

3) Ugyancsak a titkár jelenti, hogy az egylet mú­
zeumának gyarapításához újabban is többen szívesek vol­
tak ajándékaikkal járulni. Ezek között különösön Glück 
Mór Alviuczről egy ezüst és egy rézpénzt, Novak Ferencz 
egy ezüst, — Pátrovics Ferencz egy rézpénzt, dr. Tó­
dor József egy ezüst- és egy rézpénzt, Kóródy Péter 
3 drb. ezüst és 11 drb. rézpénzt ajándékoztak. E pénzek 
a múlt és a jelenszázadgelejéről valók. Ugyanő egy XIII. 
Leó pápa jubileuma alkalmából készült bronz emlék­
érmet ajánlott fel. Perzsián Márton pedig egy teljesen 
kifejlődött 4 lábú csirke. — A választmány az ajándé
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Hova sietsz szegény apostol, hova ?... 
Nézd csak a bűnt, mint vesz diadalmat! 
Elvesz a hős, ki Krisztusért fárad 
S a gúnykaczaj nem hangzik el soha.

Mit ér a hit, remény és szeretet:
Ha előtted a vészes Golgota ? . . . 
Rohanj balga : gyalázat visz oda ;
Ontsd ki lelked s nevess magad felett.

Van-e erőd, hogy érző szivednek 
Tiszta lángját élve kioltva lásd ?
Vau-e erőd, tűrni az utczasárt,
Mit a nagyok botorul rád kennek ? . . .

Nézz csak körül! Nézd a szép világot, 
Vig dalában örömíorrás támad,
Es nedűje soha ki nem szárad:
Itt az élet, bubánat uralg ott.

És te küzdesz vész és vihar ellen ?
Mély örvénybe ragad a szomjas vágy? 
Az lesz sírod: jeltelen hullámágy! . . . 
Ily vég felett egy hős is megretten. ..

Jehovára: nem sietek feléd.
Hitted talán : meghátrál az „árva“ ;
Mit tudod te, mit tesz c szó: „gyáva“ ? 
Ne kínozz hát, hisz már sokszor tevéd.

Szolga vagyok ! Te mondád : apostol...
Oh, ez a név lelkem általjárja 
Ragyogóbban, mint az ég villáma.
Ujong szivem, örömében tombol!

Hitem erős, erős mint sziklaszál,
Szilárdon áll zajgó bullám felett:
Itt lenu átok, ott, fenn béke lebeg,
Mely pihenni e sziklaszálra száll.

Őrük fény az, mi keblemben ragyog.
Attól vettem, ki sokat szenvedett;
Ily szenvedés embernél nem lehet: 
Szenvedjek hát: ón apostol vagyok!

Molnár Lőrincs.

Az életunt.
(Folyt.)

Én haza érkeztem.
Valóban meglepett a rideg magány, mert noha 

szülőim körébe voltam, mégis egyedül éreztem magamat.
Vártam a pillanatot, számítottam, lestem az idő le­

folyását, inig G.-né megérkezett és én játszó társamat 
újból láthattam.

Az idő türelemre szoktatott.
A kitűzött időben már nyugtalanság vett erőt raj­

tam, gondolataimban folyton tépelődtem, előttem lebe­
gett az, ha váljon akadály nem gördült e Htjukba és 
nem történik e meg az, hogy nem jönnek cl.

Még most is élénken emlékszem arra, mint lestem 
a kaput, lestem azon pillanatot, a midőn azon kedves 
barátnőm megérkezik.

Érett gyermekké tett azon pár nap, melyben igy 
várakoztam.

Nem panaszolhatok, szülőim kellettnél tovább gé-

delgcdtek, s talán ez is ártott nekem vagy az, hogy 
mindketten komolyak lévén, már gyermek éveim komoly­
ságban teltek el.

Egyszer csak várakozásomban épen akkor, midőn 
kevéssé figyeltem, G.-né megérkezése lepett meg, örö­
mömben szóhoz nem voltam képes jutni, kis barátnemat 
sirva fogadtam, azontúl meg lelkem változott át, öröm­
telve kisértem el mindenfelé, mutogattam gyermekjáté­
kaimat, melyekben ö is nagy örömét lelte.

Hasztalan nem kívánom fárasztani naplóm olvasó­
ját, csak annyit jelzek, hogy ez után az előbbi vig fiúvá 
lettem, úgy annyira, hogy atyám sem hitte, a midőn lel­
kileg felvidulva, szellemileg átváltozva, testileg mozgé­
konyabbnak látott.

Rohamosan teltek az idők s egy alkalommal szü­
lőim a mi nem csekély örömünkre abba állapodtak meg, 
hogy estenként a nyarat felváltva, hol minálunk, hol 
K. községbe fogjuk mi mint gyermekek tölteni.

Azonban az évek múltak, én tanulmányaim foly­
tatása végett a fővárosba, H. pedig egy nagyobb nevelő 
intézetbe ment.

Mondanom sem kell talán, hogy komoly foglalko­
zásunk közbe ha nem feledtük gyermekkori emlékein­
ket — de nem értünk reá egymást felkeresni.

A nyári szünidőt már többé nem K.-ban, hanem 
részben otthonn, részben fürdőhelyen kellett töltenem.

Később midőn már 18 évemet befejeztem, atyám 
társaságába külföldre utaztam, kedve lévén atyámnak 
az, hogy én a külföldi tudományok némely ágában is 
jártasságot sajátítsak el.

Már 21 éves koromban voltam, midőn atyámtól 
szabadságot nyertem K.-ba menni — meglátogatandó 
gyermek emlékeim tárgyát.

Örömmel távoztam, mert hát gyermek éveim em­
lékei folyton előttem lebegtek.

Ssivem össze szorult, midőn kocsim a nagy és ti-

________ -
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kozáknak köszönetét mond. -- Jelenti továbbá, hogy | tele nem sokára elhagyja a sajtót. — A választmány 
Thomas Robert N. Szebenböl felajánlotta 230 írtért! örvendetes tudomásul veszi.
810 drbból álló lepkegylljteményét a társulatnak meg ' 12) A jegyzőkönyv hitelesítésére az elnök Kovák
vétel végett. — A választmány tekintettel az egylet Fereuoz, dr. Csiky László és dr. Elekes Viktort kllldi ki. 
szerény anyagi viszonyaira a megvételhez hozzá nem A",
járul.

4) Egy, Odesszában a Kaukázusi hegység 
geológiai viszonyainak ismertetése ezéljából alakult fran- 
ezia tudományos társulat megkereste egyletöukvt az 
iránt, hogy pártolja vagy lépjen vele csereviszonyba.—
A választmány ez. utóbbit fogadta el.

5) Nagy élvezettel hallgatta választmány dr. Cser­
ül Bélának az ásatásokról szóló jelentését. Talált újab­
ban 24 féle bélyeges téglát, 3 drb. római ezüstpénzt, 3 
drb. egyszerűsége által feltllnő mécsest, 3 drb. csonthaj- 
tut (mások szerint slylust). Hogy pedig itten tényleg 
római fürdő volt, azt újabb adatokkal bizonyítja. — A 
választmány dr. Csendnek fáradozásaiért köszönetét mond, 
s egyúttal felkérte, hogy jelentését jegyzőkönyv szá­
mára s a hírlapokban való közzététel végett részletesen 
készítse el.

ti) Ugyan ö az ásatásokra fordított költségekről is 
benyújtja számadását, a melyszerint az 1890—91-ik évek­
re előirányozva volt 100—100 frt, a kiadás pedig 241 
frt 80 kr. — A választmány a számadást elfogadja és 
a kiadási többletet is utólagosan jóváhagyja illetve ki­
utalja, s azoukivUl még e czélra az ásatások ez idösze- 
rinti befejezésére 50 frtot utal ki.

7) Avéd Jákó másodtitkár az 1891-ik évkönyvnek 
tartalmáról tesz jelentest. E szerint a jövő évkönyvnek 
tartalmát képezni fogják: 1) 11. J ó zs e f n e k gyulafe­
hérvári látogatása. Zlamál Ágostontól. 2) A s z e n t - i m 

csatára vonatkozó újabb okmánytanulmány. Ki-r e
rály Páltól. 3) Veszély Károlynak az. 1890 ki közgyü 
lésen tartott felolvasása. 4) A p u 1 u m i maradvá­
nyok (folyt). Dr. Csórni Bélától, ö) A társulat műkö­
dése. — A szerkesztőbizottságba a titkár mellé dr. Cser- 
ni Béla és Zlamál Ágoston küldettek ki.

8) A küuyvtárnok jelenti, hogy az egylet könyv­
tára 57ti drb. fUzet és kötetből áll a társulati kiadvá­
nyokat ide nem értve. — A választmány a jelentést 
tudomásul vszi.

9) A titkár jelenti, hogy Spalier József az 
egyletből való kilépését bejelentette, Benedek Jó­
zsef választmányi tag pedig elhalt A választmány 
Spalier Józsefnek kilépését miután az alapszabályok 
szem előtt tartásával történik tudomásul veszi, Benedek 
József halála felett pedig részvétének jegyzőkönyvileg 
ad kifejezést.

10) A választmány az 1890-ki közgyűlés azou 
határozatának végrehajtására, hogy az alapitó tagok 
alapítványaiknak befizetésére egész tisztelettel fclszó" 
iitandúk a titkárokat bizza meg.

11) Kovák Eerencz polgármester jelenti, hogy 
„Gyulatebérvármo nío g r a p h i á j a“n a k első kö-

A dévai árvapciiztíír.
Déva, 1891. April 'J7.

Fia valaha valamely korszakot egyszóval jeleztek, 
úgy a jelönit méltáu lehet azon korszakok közé számí­
tani, melyeknek neve tisztán egyszóval Írható lo.

A sajtó minden irányból jelzi különösen az árva 
vagyon kezelése körüli eljárásokat, az emberi meggyő­
ződés folyton azon tapasztalatra jut, hogy mind nagyobb 
és nagyobb mérvű sikkasztásuk léteznek, melyek már 
régebbi idő óta húzódnak anélkül, hogy azt a hivatalos 
felülvizsgálás kiderítette volna, vagy a mindenkori hiva­
talos rovancsolás felfedezte volna.

Ha valamely eset felmerni felettes közegek hl 
vatkoznak a megtartott vizsgálatra, — kezüket mossák, 
felderitlietlen leplezéssel burkoltnak állítják azou eljá­
rást, melyet egy és más pénztárnok, ellenőr — hivata­
los kötelességét megszegve htttlenUl kezeli a reá bizot^ 
összeget, menteseknek hiszik magukat ;v felelősség alól, 
szóval elegendőnek tartják azt ha az árva vagyonkezelést 
felületesen vizsgálják át, — megvannak elégedve azzal 
hogy ha az árva mérleg látszólagos egyöntetűségét con- 
statálják.

Pedig azt hisszlik, hogy a vagyonkezelés a lelki­
ismeretes vizsgálat teljesítése mellett eszközölhető.

Példát tudunk felhozni és pedig oly főnökre vo­
natkozólag, ki a pénztár állásával minden nap tisztába 
van, ki oly hü és ragaszkodó odaadással találja belé 
hivatalába magát, hogy nem bizza egyedül rendszeresen 
szervezett városi adóhivatalára a szükségesek megtételét 
hanem ellenőrködik, fáradságát nem sajnálja, mert tud­
ja azt, hogy a renddel nyugalma és a társadalom bi- 

I zalma is fenntartatik.
Az árvák vagyonának kezelését szigorúan ellenőr­

zi és ellenőrizteti, nagyobb összegek pénztárba utalása­
kor azoknak gyümülcsözöleg leendő elhelyezését sze­
mélyesen is vezeti, a nélkül, hogy a további felelősségtől 
a hivatott közegek felmentve éreznék magukat.

S ha ezt egy város feje képes megtenni, váljon 
miért ne tehetné meg ugyanazon eljárást egy megye 
alispánja?

A törvény szigorú e tekintetben s ha valamit kö 
telezöleg mond ki egyre, nem tesz kivételt másokra 
nézve.

A dévai arvaszéknel már évek óta húzódó sikkasz 
tás ma már összegbe is kiteheti), az a mint tudjuk 8000 
frt kerek summába.

Az összeg nem nagy, de legyen az bár mekkora, 
jellemzi azon állapotokat, melyek egy oly megyébe mint 
Hunyadmegye ez ideig fennállhattak.

Nem akarom becses lapjának terét hosszason igénybe 
venni, csak azt jegyzem meg, hogy a folytonosan han­
goztatott sérelmek orvoslása nem az állami közigazgatás 
behozatalával, hanem más módon és pedig a törvények 
szigorú végrehajtásával lesz orvosolható, s hogy annak 
mert a megyei kormányzat alatt ily nemű visszaélések 
történnek, nem a megyei administrativ, hanem az egyé- 
uek okai — mely eset mondhatni a kinevezési rendszer 
alatt is előfordulhat. — Az eset mint tudom már a napi 
lapokba is tudatva volt, a pénztárnok ki előbb ellenőr 
volt a volt pénztárnoknak távollétét és azon időt a 
midőn ő egyedül vezette a pénztárt, felhasználta, ez al­
kalommal könnyen fért hozzá a pénzhez, — s Így lassan- 
lassan többet is költött el, ma már e sikkasztással mást 
mint Lengyel ellenőrt vagyis jelenlegi pénztárnokot vá- 
dőlni nem lehet. — Ő maga bevallotta tettét, de sőt 
írásbeli nyilatkozatot is állított ki arról, hogy azon ügyben 
hivatalnok társai hibátlanok. K... s _
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gas udvarra fordult be, ez udvar juttatta először eszembe I 
azon kedves órát, melyet játszva töltöttem el.

Az élőmbe siető szolgától megkérdeztem, ha váljon 
G-nét honn találom c?

Igenlő felelet után ujjongva mentem a lakásba,— 
hol G-nét egyedül találtam, kit üdvözöltem szüleim nevé­
ben is.

Nagyon jól fogadott, a régi barátság közte és szü­
lőim közt folyton fenntartott, csak az idők nyoma lát­
szott meg arczán, egy pár barázdának kezdete tudatta 
azt, hogy házi asszony! gondok és gazdaság vezetése na­
gyobb mérvben nehezedik vállaira mint eddig.

Azonban már ekkor iilemtudó voltam e igy e ta­
pasztalatomat semmiképen el nem árultam, de sőt ma­
gasztaltam szépségét, mely annyi időn át még máig sem 
változott.

Szóval hízelegtem.
Nem akartam e hízelgésemmel egyebet, mint az 

egyenes kérdés elől kitérni, mert valamely sötét sejte­
lem azt gyanittatts, miként hasztalan tettem meg az utat, 
mert H. még sem láthatom.

És valóban igy is történt — anyja nem sokára ér- 
tositett, hogy felhasználva a hosszú nyári szünidőt egyik 
nénjével külföldre utazott, gj é

Azonban még pár hétig lehet távol csak, mert ö 
külső gazdaságával lesz akkor elfoglalva, és igy H nak 
a belső gazdaságot úgymint a háztartást kell vezetni.

Elmesélte, hogy s gyermekből már gondos ház­
tartás vezetőnő vált, dicsérte folyton, látszott, hogy leá­
nyán szeretettel függ. —

Elhihetik azt, hogy bár mennyire éreztem e szavak­
ba az anyagi szeretet melegét, — szivemben nyugtalan­
ság volt, mert 8 év óta nem láttam azt kiért folyton 
epedtem, s ki úgy látszik egyedül volt teremtve arra, 
hogy engem boldogítson. —•

Leverőleg hatott e hir ream. —
Több napig óhajtottam ott tartózkodni, de időmet 

megrövidítettem, hogy fájdalmamat magányomban el­
nyomhassam. —

Másnap útra keltem. —
Útközbe emlékeztem arra, hogy H. jelenlegi tar 

tozkodási helyét sem kérdettem meg.
Bosszankodtam magamra.
Útközben érlelődött meg bennem azon akarat, hogy 

öt a külföldön keressem fel, s ezért atyámtól enge- 
délyt kellett kérnem.

El is határoztam, hogy a hogy haza érek, azonnal 
indulok külföldre, mert az időt sem akartam, bevárni 
arra, hogy hollétét levélbe megtudjam. Hazaérve atyám 
pirongatott meg gyors visszautazásomért.

De már ekkor bennem nemcsak a baráti érzés 
hanem a szerelem lángolt.

Kértem tehát, engedje meg, hogy külföldre utaz­
zam. Reméltem, hogy ott valahogy csak feltalálom, kő- 
rútamban csak találkozom velük.

Atyám nem akart egyedül engedni, »álamnál ta­
pasztaltabb embert keresett mellém, mert ő mint emlité 
dolgai miatt engem nem kísérhet cl.

Levertségem a bizonytalan jövőbe talált vigaszt, 
talán találhatom öt s erősen feltettem magamba, ho-'y 
most már nem fogom többé elhagyni.

Gyerekes gondolatok.
Nem tudtam, hogy mi vau a sors könyvébe írva.
Nem vetettem számot fiatalságommal, nem azzal, 

hogy még ö is gyermek.
Ily gondolatokkal tépclTSdve indultam a főváros­

ba, hová atyám egy tanáromnak már eleve sürgőnyzött, 
és felkérte öt arra, hogy mellém egy kalauzt adjon.

(Folyt, köv.) '

Ságh József ur, előfizetést hirdet az .Álta­
lános zenészét! lexikon" czimll müvére, mely május hó 
második felében, füzetes válalatként fog meginditatni 
Ezen mii átdolgozott és bővített kiadása lesz a „Magyar 
zenészeti lexikon^-janak, melyből a könyvpiacz ez idő 
szerint már kifogyott. A zenemű kifejezéseinek magya­
rázatait s a hazai zeneművészek, zeneirók és zenebirálok 
valamint a nagy világmüvészek rövid életrajzait 
magában foglaló lexikon nyelvünkön mint első 
jelenik meg, mely hivatva lesz a különböző értékű ide­
gen nyelvű lexikonokat a magyar közönség asztaláról 
leszorítani. Ha olvasó az érdekes könyvből megismeri 
a zenetudomány legszüksegesebb ismereteit, — a zenére 
vonatkozó idegen szavak magyarázatát. Nélkülözhetlen 
kézi — illetve tankönyvül fog szolgálni a zenét tanuló 
ifjúságnak, melyet ha helyzete nem engedi meg a mü­
vet egyszerre megszerezhetni, — füzetenként 35 krval 
szerezheti meg. Előfizetés utján kötetenként 1 frt, 50 
krért rendelhető meg. A három kötet előfizetést' ára 
4 frt. 50 kr. Bolti ára ti forinton felül lesz. — Hézeg- 
pótló, igazi szakértői kézből eredő ezen müvet előre is 
ajánljuk olvasóinknak s egy-egy füzet megjelenéséről 
kellő időbeu értesítjük. Előfizetési pénzek Budánszky 
Károly tirhóz: X. kér. Tisztviselő-telep Szabóki utcza 
18 sz. a. saját házába küldendők.

* Melyik lapra fizessünk elő ? Gazdag 
tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb ma- 
gyai lap az „Egyetértés1", mely a múlt január hó 1-éu 
lepett fennállásának 25-ik evebe. Ez a magyar olvasó- 
közönség lapja. Hiteles fgrrásokból származó értesülé­
seinek gyorsasága, alapossága és sokasága, rovatainak 

J változatossága, kitűnősége, a külömböző olvasmányok 
! gazdag tárháza tették az Egyetértést népszerűvé.

Szerkesztve úgy van ez az óriási terjedelmű lap, 
hogy egyszerre két homlokegyenest ellenkező irodalmi 
czélt szolgáljon. Mert az Egyetértésben maponkint meg­
találja a család, a hölgyvilág a maga szépirodalmi ol­
vasmányát a világ irodalom legkitűnőbb Íróinak leg­
újabb regényeiben, talál benne tárczaczikkeket legjobb 
íróinktól, divattudósitást Párisból stb. stb., úgy, hogy 
nincs szépirodalmi lap, mely az Egyetértésnek e rova­
tával a versenyt kiállhatná.

S ezzel szemben ott van az Egyetértésnek olda­
lokra terjedő politikai és közgazdasági része, 
inely megbízhatóság, komolyság és jólértesUltség tekin­
tetében vau elismerve a magyar sajtóban. Különö­
sen kiemelendőnek tartjnk itt, mint egyik legfőbb 
érdemet az Egyetértésnek, hogy az események ös- 
mertetése körül, soha semminemű tekintetek által 
sem hagyta magát befolyásoltatni, hanem mint tel­
jesen független lap, fölötte áll minden pártérdek, 
uek, s csak az igazságot szolgálja. Az ország­
gyűlési tárgyalásokról hozott, s az egész sajtóban 
legnagyobb teijedelmü tudósításainak is mindenkor a 
párttekinteteken felülemelkedő részrehajlatlanság sze­
rezte meg a közelismerést, mely abban nyilványul, 
hogy az Egyetértés olvasói között minden pártból ta 
lálunk híveket.

Az Egyetértés gazdasági rovata elismert régi 
tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdakö­
zönség, az iparos és vállalkozó nem szorul többó ide­
gen nyelvű lapra, mert az Egyetértés kereskedelmi s 
tőzsdei tudósításainak bőségével a többi lapok már föl 
sem veszik a versenyt. A kereskedő, az iparos s a me­
zőgazda két évtized óta tudja már, hogy az Egyetér­
tésben megtalálja mindazt, a mire szüksége van, s c 
miatt az Egyetértés a társadalom eme legnépesebb ré­
tegeiben ma már nélkülözhetetlenné vált, mint a hazai 
kereskedelmi-, ipari- és mezőgazdasági forgalom m»-
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gyár nyelv ti vezérlapja. Üzleti dolgokban az 
Egyetértés a legjobban informált lap Magyarországon.

A rendes rovatokon, s • fölmerülő eseményekről 
legnagyobb terjedelemben közlőtt bő tudósításokon kí­
vül végre csak az Egyetértés 3 specziális rovatát em­
lítjük meg, melyek országos hírre tettek szert. Ezek: 
az Irodalom, a T_a n ti g y és a Mezőgazdaság, 
melyek mindegyike egy-egy szaklapot képes pótolni.

Szóval a ki olvasni valót keres és a világ folyá­
sáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő 
az Egyetértésre. Előfizetési ára egy hóra 1 frt 80 kr. 
l/4 évre 5 frt, egész évre 20 frt.

NAPI HÍREK.
Qyulafebérvártt, April 30.

— Reményi Ede folyó hó 26-án estve 8 óra­
kor a Hungária szálló dísztermében nagyszámú hallgató­
ság előtt tartott hangversenye egyike volt a legnagyobb 
élvezet nyújtóknak. A művész Bodó fiatal és tehetséges 
zongora művész kíséretében teszi meg körútját; városunk­
ban, hol szives vendéglátásnak örvendett, két napig idő­
zött. A Hungária díszterme zsnfolásig volt megtelve; az 
egyes eljátszott darabok bizonyították azt, hogy a java 
korban lévő mester, kora daczára biztosan kezeli vonó­
ját, és a legszebb hangokat képes kicsalni hegedűjéből, 
játéka nemcsak az egyszerű iskola körül forog, meg 
van benne a népélet kívánalma is, a mennyiben olykor 
olykor mintegy elragadtatva a különböző magyar népda­
loktól, bizonyos czifrázatoknak is tért enged. A művészt 
közönségünk folyton megújuló tapsaival késztette a 
programmon kívüli darabok játszására is. - Bodó szin­
tén megérdemli a dicséretet, több darabjai között külö­
nösön a Rákóczi induló előadását emeljük ki. — Innen a 
művész Brassóba utazott, hol Koos Ferencz vendége volt, 
s mint értesülünk e hó 28-án szintén nagyszámú közön­
ség előtt játszott.

— Reményi tegnap tiszteletét tette Püspök ur 
ő Excellentiájánál, Novak Ferencz kir. tanácsos, 
polgármester és Roska József rendőrkapitány urnái; 
délután pedig az irgalmas nővérek zárdájában a növen­
dékek nagy örömére egy félóráig concertezett. Este 
Issekutz János városi tiszti ügyésznél —- hol itt tartóz­
kodása alatt szállva volt — egy kiskörű vacsora 
volt, melyen részt vettek Novák Ferencz kir. taná­
csos polgármester, Roska József rendőrkapitány, tiárdy 
Miklós, Kádár Miklós városi tanácsosok és Avéd Jákó 
főgyimnaziurai igazgató. — Az élénk estély folyamán 
Holló Kázmér — az irgalmas nővérek lclkiatyja — 
saját szerzeményű verseivel lepte meg a művészt, mely 
figyelmet megható örömmel fogadott hazánkfia. Este 10 
órakor az egész társaság kikisérte Reményit a vonathoz, 
honnan a művész körútját folytatandó Brassóba utazott.

— A gyulafehérvári rabeegélyeő egylet, 
elnöke a tagokkal tudatja, hogy az évi rendes közgyűlést 
1891. évi május hó 3. napjának d. u. 3 órájára tűzte 
ki a városház nagytermébe, a erre a tagokat meghívja 
A gyűlés tárgyai: a) Az igazgató választmány és szám- 
vizsgáló bizottság évi jelentése, költség-előirányzat és 
ezek feletti határozat, b) A tisztikarnak megválasztása 
a következő 3 évre. e) Azok az indítványok, melyek 
legalább egy nappal a gyűlés előtt bejelentve lesznek.

— A következő meghívót vettük: Meg 
hivó. A „Szalézi szent Ferencz“-röl czimzett magyar 
egyházirodalmi iskola 1891. május 3-án, d. u. 5 órakor 
„Május királynője“ tiszteletére ünnepélyt rendez, mely­
re czimzettet tisztelettel meghívják az iskola ez évi tag­
jai. Müsorozat: 1. Megnyitó. Tartja Budai János, IV. é. 
hittanhallgató. 2. Népdal-füzér. Játsza a papnev. zene­
kar. 3. A kewlári búcsú. Melodráma; szavalja Ágoston 
J. IV. é. hittanh. 4. „Legkedvesebb tanyám", Man 
goidtól. Előadja az énekkar. 5. Mária mennybemenetc 
le, hittani és bölcsészeti alapon. Irta és felolvassa Ka 
rácsony F. IV. é. hittanh. 6. „Délibáb", Nádor Gy.-tól 
Játsza a papnev. zenekar. 7. Mária háza. Irta és felöl 
vassa Kovács János, III. é. hittanh. 8. „ÜdvüzlégyMá 
ru", Bcne Gyulától. Előadja az énekkar. 9. A zengő 
szobor*, Mindszenti G.-töl Szavalja Székely Károly, IV. 
é. hittanh. 10. Induló. Játsza a papnev. zenekar.

— Áthelyezés. Ludvig Gyula, m. kir. adótiszt 
Mármaros-Szigetről a helyi m. kir. adóhivatalhoz lett 
áthelyezve.

— Hangverseny A nagy-enyedi tbeol. akad 
dalkara f. év május 7-én a „Hungária" dísztermében 
megtartandó — tánczczal egybekötött hangversenyére 
élénk készülődések folynak, a jegyeket nagy mérvben 
vidéki résstvevők folyton veszik s tekintve, miszerint 
— a mint értesülünk — a város intelligentiája tömegesen 
készül résztrenni ez érdekes hangversenyen, az estély 
sokat Ígérőnek mutatkozik.

— A műkedvelő társulat folyó hó 19-én 
tartott igazgatósági gyűlésén elhatározta, miszerint a 
legközelebbi előadást május 31-én a nyári színkörben 
fogja megtartani. Színre kerülnek: „Kilenczedik paran­
csolat" Rosen Gyula III felvonásos vígjáték» és „Sü­
ketnek kell lenni" Moinand I felvonásos vígjáték».

— Ml es ? Dordea Niculae Pókafalvi lakós az 
alant Írott czimmel ellátva, küldött egy levelet: „A Te- 
kintetcsiu ni. kir. adohivatalnaku Gyulafehervartu ajulva."

— A lövész egylet folyó hó 26-án nyitotta 
meg a lövölde helyiséget, hol a lövészek — daczára 
a kedvezőtlen időnek — meglehetős számmal gyűltek 
össze. Jutalmat nyertek: 1. legtöbb találás: Morenó 
Ilyee, Bayer és Kröpfl főhadnagyok és Dergán Béla.
2, Legtöbb kört: Volez Heinrich és Kröpfl főhadnagy.
3. Szerencse lövés: Sombori Sándor és Höhn Károly. 
— A lövész egylet minden vasárnap délután 2 órától 
5-ig dijlövészetet tart; a csolnakázást pedig május 1- 
étől kezdve a közönség tetszés szerinti időben élvezheti.

— A rendőrkapitányság a* állami állat, 
orvos közbejöttével a napokban fogja a marhaállományt 
megvizsgálni. — A szabadlegeltetést pedig azt. György 
napjától kezdve a marbatulajdonosoknak megengedte.

— öngyilkos pénzügyőr. Folyó hó 26-án reg­
gel egy balázsfalvi Kovács nevű pénzügyőr fegyverrel 
akart véget vetni életének. Még élve beszállították a 
helyi katonai koródába, hol tegnap a lövés okozta seb 
következtében elhalt. Tettének oka — mint halljuk — 
egy ellene indítandó fegyelmi eljárás volt.

— A helyben nem rég létesült vadásztársulat 
alapszabályait a uagyméltóságu m. kir. belllgyministerium 
megerősítette. ,

— A nap vendéglő. Balázs Ödön a „Nap" 
vendéglőt sajat vezetcse alatt a napokban fogja meg- 
uyitani. A kert — a kor igényeinek megfelelőleg — 
újonnan átalakítva kellemes szórakozó helye leend a 
közönségnek.

— Tartalékosok ssubadnágolftsa. A vá
rostiakban levő Il ik turnus tartalékosokat — tekintet­
lel a románoknak beállandó ünnepére — kivételesen 
a rendes fegyvergyakorlati idő letelte alatt már pén­
teken szabadságolják.

— Májas 1-én a helyi önkéntes tűzoltó egylet 
zenekara május 1-én reggel 5 órákkor riadót fog tarta­
ni, mely czélból a próbák az egyleti őrtanyán szorgal­
masan folynak.

— Szakái Antal országszerte ismert reczitator 
f. hó 28-án cstve a polgári caszinóban tartott előadást szép 
számú közönség hallgatta; a jeles rcczitátor Ábrányinak 
a monolog ellen a kisfaludi társaság által 200 forintot 
jutalmazott pályaművét, az Őrültet Petőfitől, Grégus 
Beteg s orvosok ezimU költeményét, V. Rihárd életéből 
egy pár történelmi esetet való müértelemmel reczitált. 
Ki kell emelnünk Szakái ur előadását, mely minden 
tekintetben megfelel annak a reménynek, melyet a mü- 
értő közönségünk hozzá tűzött. — Ugyancsak a helyi 
róni. kath. gyimná-iumban tartott az ottani növendékek­
nek előadást. — Bevétel 22 frt. volt.

— Vadkzesák a város közepén. Folyó hó 
24-én a lipováni kertekben levő vízből egy csoport vad­
kacsa repült fel. Mily kedvező alkalom lett volna a 
vadásztársulatnak ezeket lelövöldözni.

— Utöállitás. Folyó év május 5-én reggel fél 
8 órakor veendi kezdetét a helyi es. és kir. hadkiegé­
szítő parancsnokságnál az utóállitás, melyre igen sok 
hadköteles a járásból — kik a fősorozásról igazolatla­
nul elmaradtak — fog elővezettetni.

— AlvAfehérmcgye alispánja amost épí­
tett katonai laktanya átvétele végett több katonai 
tisztviselők kíséretében Abrudbányára utazott; ugyan 
ott folyó hó 30-án fog megtartatni a városi kép­
viselők választása, miután azok működése mindez ideig 
fel volt függesztve. A megválasztott képviselők megerő­
sítése után fog a tisztujitái megtörténni.

- A nagyzási hóbort. Lászlorik József fő­
városi kazánkovács a napokban este 10 óra tájban szép 
nyugodtan ment hazafelé a Szabolcz-utczában. Szemközt 
vele egy pénzügyőr jött három nővel, kiknek egyikét 
Lászlorik véletlenül megtalálta lökni. A pénzügyőr erre 
szörnyű dühbe jött és minthogy alkalmasint meg akarta 
mutatni az ő három grácziájának, hogy mennyi kurázsi 
van benne, kardot rántott és a kazánkovács fején olyan 
súlyos sebet ejtett, hogy ezt menten elborította a vér. 
Lászlorik jajgatott, a három nő sikoltozott, a pénzügyőr 
pedig — ill’ a berek — bemonektllt a Szabolcs-utczai 
pénzügyőri örházba. A sebesült embert a mentők vit­

ték el lakására. A rendőrség pedig megindította a vizs­
gálaton és nagy eréllyel keresi a kardoskodó pénzügy­
őrt, a ki úgy látszik nagyzási hóbortban szenved és azt 
hiszi, hogy ő katonatiszt.

— Ab orgouavirág Jnhcliiiina. Egy régi 
följegyzés szerint az orgouavirág 1591-ben virított elő­
ször egy budai polgár Halbauer kertjében, ki azt Bócs- 
böl hozta, hol veje kertész volt a császárnál. II. Miksa 
császár követe, Busbeque vitte az első tövet 1563-ban 
Konstantinápolyból Becsbe s innen terjedt el hozzánk. 
Török neve „liz la" s francziák is megtartották ezt az 
elnevezést. Latinul syringa vulgáris nevet kapott 8 a 
„syringa" lett a magyar elnevezésben orgona, mint a 
charabcus: cserebogár.

— Ab Igazi és mentereégea nyomor Vá­
riéban. Páris nyomorultjairól, koldusairól Berry Geor- 
getól könyv jelent meg, mely a fényei világváros sötét 
árnyképeivel foglalkozik. Sokat vizsgálódott Berry Pá- 
risban, ismeri annak ezegéuylakta részeit, a koldusok 
lebujait; gyakran járt a rendőrökkel együtt, s tapasz­
talatait élénken írja le. A koldusok világa csak részben 
az az igazi nyomorult világ, melynek képzeljük, részben 
pedig nem egyébb, mint üzlet, melynek megvannak a 
maga ezéhei, börzéi, intézményei, sőt kézi könyvei is, a 
miből tanulni lehet. A könyörüld kiaknázására nagyon 
leleményesek a párisi koldusok. Vau nekik egész inté­
zetük, a honnan kisebb nagyobb gyerekeket lehet köl­
csönözni. A dajkák egy részét, kik a vidékről jönnek 
Párisban, kibérelik, hogy adják kölcsön gyermekeiket 
a kolduláshoz. Némely koldusasszony 2—3 gyermeket 
is vesz kölcsön s azokkal jár az utczákon. Berry jelen 
volt egy lebujbán, hol a koldusok szoktak összegyűlni 
mikor a párisi temp omok lépcsőin levő helyeket árve­
rezték egymás közt. Mert a jó helyeket meg kell vásá­
rolni, különben elverik onnan. A jól jövedelmező „állo­
mások" csinos árért kelnek. Az egyik lépcső egy bizo­
nyos helyét 280 frankért adta cl előbbi tulajdonosa. A 
Faubourg de Temple egyik csapszékében egy vén asz- 
szony 15 frankért kínált egy lisztát, melyre vagy ezer 
olyan ember és asszonyság neve volt feljegyezve, a kik 
ismeretesek róla, hogy a koldusoknak mindig adnak 
alamizsnát. Az ily liszták gyakoriak és nagy gonddal 
állítják össze. Nem tudni, hogy mennyi a túlzás Berry 
könyvében, de nagyon int, hogy a közönség ne higyen 
föltétlenül a fitogtatott nyomornak, mert az igazi nyomort 
nem az utczán lehet látni.

— Hamisítóit műremekek. Amsterdamban 
nemrég valaki egy hamisított Mauve-képet mint ere­
detit akart eladni. A cialást idejekorán észrevették, de 
az eset nagy port vert fel a lapokban, melyek nem 
késtek a mtlbarátokat a legnagyobb elővigyázatra fel­
hívni. Scheltena Adema az „Amsterdamer Weekblad 
voor Neederland" czimü 'apban nagyon érdekes ezikket 
ir e tárgyról. A festmények hamisítása — úgymond — 
már évszázadok előtt is nagyon jövedelmező foglalkozás 
volt. Már a XVII. században sok másolatot készítettek 
az olasz műkereskedők a hires olasz mesterek müveiről. 
E képhumisitók között a legismertebb Uylcnbaryk volt, 
a Rembrandt sógora. Egy Ízben a nagy választófojede- 
lem egész sereg műkincset vitetett Berlinbe Hollandiából, 
de ott a szakértők kiderítették, hogy a festmények 
egytől-egyig hamisitvák. Természetesen az egész gyűj­
teményt visszaküldték az eladónak. A század első felé­
ben különösen virágzott a hamisítók üzlete. A másod 
meg harmadrangú művészek képoit nem igen vették s 
igy ezek gyakran kényszerítve voltak festményeik alá 
valamely ismeri nevet irni a mivel félre vezették a kö­
zönséget. A század második feleben két nagy tehetségű 
hamisító vált ki a kik Hobbema meg Ruisdicl müveit külö­
nös szenvedéllyel hamisították. A régiség szinét meg 
a repedéseket úgy utánozták, hogy bekenték a képet tojás­
fehérjével, meg agyagos földdel, azatán nagy hőfoknak tet­
ték ki. Scbeltema beszéli, hogy 10 év előtt egy angol egy 
Hobbema-félc képet matatott neki, melyért több száz forin­
tot fizetett, de ugyannyi ezrest fizethetett volna, ha a kép 
csakugyan eredeti lett volna. Az angolt rászedték és,'nagy 
pénzért megvette, pedig nem is volt egészen megszáradva 
és a köröm is nyomot hagyott rajta. Nemrégen az tör­
tént, hogy egy amsterdami mtiárus óriási áron vásárolt 
egy pár képet, melyek állítólag régi mesterektől ered­
tek. Csak később jött rá a csalásra. A szegény ember, 
ki csaknem egész vagyonát ez üzletbe fektette, meg­
örült. Érdekes volt Carolus belga szélhámos festő csa­
lási módszere is. Felvette egy ősrégi nemesi család 
nevét és igy bejutott egy ősuemesi családba. Rávette 
a vár urát, hogy Rembrand által festett, őseit, Ő vele 
revonáltassa. A képeket elvitte i mikor visszahozta, 
oly friss szinpompában ragyogtak, hogy a laikus né­
zőket bámulatra ragadták. Csak évek múlva derült ki, 
hogy a gazember eladta az eredeti Rembranotokat és 
helyettük a saját mázolásait csempészte vissza. Ekkor 
már üthették bottal a nyomát,
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Közgazdasági hírek.
tiyulafebdrrirtt, 1891. ipril hó 29-én.

Mere« Uedelem.
A naszódvidéki álla in erdőségek ki­

használása. A kolozerári üzletvilág érdeklődését most 
különösen a ,fakareskedö részvénytársaság1' minap tartott 
nagyfontosságn közgyűlése foglalkoztatja, mely sasszár­
nyakkal ruházta fel ez eddigi kicsiny, de életerős vál­
lalatot. És méltán, mert alig van hazánkban iparvállalat, 
mely ily rövid idő alatt oly nagyszabású carriieet mu­
tathatna fel, mint a „kolozsvári fakereskedő részvény­
társaság*. A társaság megalakuld 150,000 frt. alaptőké­
vel a ruba-egeresi havas és ennek befejeztével más erdély 
részi erdőségek kihasználására; és most, midőn as elsőt 
oly kifogástalanul hajtja végre, hogy ezzel egyszersmind 
cselekvőképességéről, haszonhajtó életrevalóságáról is fé 
nyes bizonyítékot szolgáltatott, sikerült hazánk legna­
gyobb erdőcomplexumát a 182,000 holdnyi naszódvidéki 
államerdöséget megszerezni és egyúttal az erre szük- 
séglendő részvénytőkéjét, melyet nagyrészt a budapesti 
és kolozsvári bankok jegyeztek 1.200,000 frtra kibőví­
teni. A közgyűlés elé terjesztett jelentés szerint az első 
üzem Campagne 4 évre, fUrészárutermelésre és 400,000 
frt. tiszta haszonra amelléktermékek(tüzifa, hangszerfa, szi­
takéreg, cellulosastbjjövedelmenélkül, tehát a legnagyobb 
rigorozitással iráuyoztatott elé. Ha pedig tekintetbe vesszük 
az iparvállalatok azon horderejű körülményét, hogy mily 
erők intézik sorsát, úgy a „Kolozsvári fakereskedő rész­
vénytársaság," melynek vezérigazgatója Sigmond Dezső 
orsz. képviselő, keresk. is iparkamarai elnök, kinek nagy 
iparunk terén tanúsított képességei s munkássága isme­
retesek és vezértitkára Polcz Albert, ki az egész alko­
tást inaugurálta, létesítette, egy kiváló üzletember és a 
fa-braneheban elismert szaktekintély, úgy bátran mond 
hatni, hogy meg fog teljesen felelni mindazon várako' 
zásoknak, miket nemcsak részvényesei, de az érdekelt, 
vele kapcsolatos s messze szétágazó üzletkörök és a 
nagy vidék kenyérkeresete, kultúrája táplálnak.

az ó 1 cl mi ez i k kek drágulása Német" 
országban újabb haladást tett. Erre vonatkozólag egy 
berlini lap a következőket Írja: Tényként constatálható,

hogy a készletekre nézve az egész világ csalatkozott és 
ennek következményei jelentkeznek a kenyér, burgonya 
stb. drágulásában. A német piaczon a kenyér ára rövid 
idő alatt negyven százalékkal emelkedett. Hozzájárul, 
hogy a burgonya árak eddig talán még so'.ia el nem 
ért nívóra emelkedtek. Jelenleg egy mázsa burgonya 
ára 4.50 márka (2 frt 70 kr.) A burgonyaára alkalma­
sint még emelkedni fog, mert a mezőgazdák a késői 
tavasz miatt burgonyát használnak takarmányul. Ily 
körülmények között nem lehet csodálni, ha egyre na­
gyobb mérveket ölt az agitáczióa gahnavámok azonnali 
felfüggesztésére vonatkozólag.

Ipar.
F a- é s va s i p a'r i tanműhely Aradon. Arad 

város ipari közönségének egy régi óhajtása van tel- 
jesülőben. A kereskedelmi minister kezdeményezésére 
még ez év folyamán tanműhely létesül Aradon, mely­
nek évi fentartására az aradi kamara 500 frttal, a város 
közönsége 1000 forinttal járul. Az állam az iskolát szin­
tén jelentékeny segélyben fogja részesíteni.

Kosarak készítése hazánkban. Megköze­
lítő képet alkothatunk magunknak a hazánkban készülő 
kosarak mennyiségéről, azon adatok nyomán, melyeket 
az aradi és dévai kir. törvényszékek fogházaiban űzött 
rab-iparról szereztünk. Aradon ugyanis 3978, Gyulán 7518, 
Déván 4145 drb kosár készült a múlt évben.

Különféle.
A vasárnapi munkaszüiiet tudvalevőleg f. 

évi julius közepén lép életbe. A kereskedelemügyi mi­
niszter most megküldte a kereskedelmi és iparkama­
ráknak azon rendelet-tervezetét, melyben a vasárnapi 
munkaszüiiet alól engedélyezett kivételek felsoroltatnak, 
esetleg szükséges változások és pótlások javaslatba 
hozására szólitván fel azokat. A rendelet három kivé­
tel-csoportot ölel fel: I olyan iparnemeknél, melyeknél 
az üzem félbeszakítása lehetetlen. E csoport 20 kivételei 
foglal magában, melyek legnagyobb része a gyári tize 
meket érdekli. II. a fogyasztó közönség igényei által 
megkövetelt folytonos Uzembentartás: borbélyüzlet, ezuk- 
rászda, fűszeres boltok, fürdők, hentesek, kisipari javí­

tások, mé.-társzék, péküzlet, szálloda stb. Ugyané cso­
portban emlittetik, hogy a törvényes munkaszünetre 
cső orságos vásárokon az elárnsitás nincs korlátolva.

A III csoport a közforgalom hadászati és egyéb 
közérdekű Űréinek vasárnapi munkájára nézve tartalmaz 
intézkedéseket.

Kincstári földek haszonbérlete. Arad­
ról kapnak értesülést, hogy az aradi jószágigazgatóság 
május 4-én M l’écskán, 5-én Lippán, május 6-án Vajda- 
Hunyadou kincstári földek haszonbérbeadása végett ár­
lejtést fog tartani.

Fiaozi árak.
1891. Április 25.

Tiszta búza hektoliterenként . 
Elegy búza „ „
Rozs
Árpa

n n
yy n

Törökbúza „ „
Széna kötetlen métermázsánként 
Alomszalma „ n .
Tűzi fa köbméterenként
Marhahús kilogrammonként

7 frt — kr. 
6 frt — kr. 
5 frt 50 kr. 

— frt — kr. 
3 frt 25 kr. 
5 frt - kr. 
3 frt 75 kr. 
2 frt — kr. 
2 frt 75 kr. 

46 — 44 kr.

Felőliig szerkesztő éa laptulajdonos

Kia*ló : Papp György.

I8BEKUTZ JÁNOS

Nyilttér*)
Zurück gesetzte Neiden to lie mit 85°/„— 
8373% und 50% Rabatt auf die Original- 
Preise vers, meter und robemveise porto- und 
zollfrei das Fabrik-Dépot G. Henneberg (IC. u. 
K. Hoflief.) Zürich. Muster umgehend. Briefe 
kosten 10 kr. Porto.

*) E rovatban megjeleni köslvményekért «emmi tolalőstérs 
Hem filial cl a — Stcrk. •

IRDETÉSEK.

Gyönyörű minták magánvevőknek 
ingyen és bérmentesen.

Egyetlen míg eddig nem Kiesett mint »könyvek ssabók 
iramára bérmenttaen és ciak so frt betét mellett, mely öieeeg 

a magrendeléi után besiímittatik.

Öltönyökre való kelmék.
Perurien éa Dosking a magaa Clertta némára, iiabályisirt 
kelmék a ca. és k. hiratalnoki egyenruháknak — valamint, 
tornászok, veteránok, tűzoltóknak, biliárd éa játaaó sasiatoknak 
való positók. Lodenok viamenteiek vadáaiek esámára, mosó- 
kelmék, utazó-kandók (plaids) 4—14 frtig stb. Ki becsületei, 
tartós, olcsó, tinta gyapjú posstót és nem mindenünnen ajánlott, 
mág a siabómunkát sem érdemli rongyokét venni akar, feríeljon

Joh Stikarofiky-hoz Brünnben
oeitr. m. birodalom legnagyobb poaató-raktárikes
Folytonos fél millió frtnyi raktárom, éa vilígrn sróló üllőiem­
nél lógva, magától ertetódir,hogy ssámtalan maradvány (Reste) 
visszamarad. Minden jósán ember belálandje, hegy ily marad- 
ványoktól mintákat siélküldeni lehetetlen, miután nehány saáa 
minta rendelvény után semmi sem maradna viiasa — szédelgés 
tehát, ha posctóciégek annak dácsára mintákat hirdetnek ma­
radványokból — esen esetben a minták egása darabokból vi­

tetnek — » annak siándáki nyilvánvaló. 
Maradványok, melyek nem tettesnek kicseréltetnek vagy 

a péns visszaadatik — szükségei, hogy rendelménycknél szín, 
ár, hosstuság kiírassák. — Ssállittatik cink utánvétel mellett, 
10 írton felül bérmentesen.

leveleséi német, magyar, cseh, lengyel, oltsa éa francait 
n7el”°- 50 11—ao.

gBalBlüil
7 Czlgareliázóh! h

A ki észszerűen czignrettázik, tudja az>, hogy a czigara: 
de még egészsége érdekében is ügyeljen mii 

Teljes megnyugvással és bizalommal használható a

. - ,ta jrfsáSán,íl nemesnk 1 tlohány, hanem a papir finomsága is mérvadó
Ezért, de még egészsége érdekében is ügyeljen minden czigarettázd, hogy a használandó papir finomsága minden kételyt kizárd legyen

ít„Les dernleres Cartouches
BRAUNSTEIN FRÉRES

PÁRISI GYÁRÁBÓL, 65. BOULEVARD EX ELMANS

rfESHSHosSs-ir::-:«
gyáros mindig megtesz, nem merik, Sót o!v óvárosok ív v:u „ ■ . t>yarl,'k cz*gUK nevét kinyomni, a mit pedig a tisztei
szállítják és kevesebb, silány papirt szállítanak. Ezekre utalván,' bizvás^hfsi'zük hTrv'min I« ” ,‘‘pSZÍma.Ít <f *nnak minőségét is lé­
gy *lm*t^*t^^°denki<t/hogy p^piro^Áwz^tnlapján'czégü'nÓieve'ál'l111 j°bbnik' fttdV-

BRAUNSTEIN FRÉRES

Légen szárított természetes istálló-tr ágy a
darabokban vagy zúzott állapotban

ÜBÜBEÁZ flISfiSM aradi ez égtől m*,.
~ 5O°|0-nál több szerves anyaggal.

Vegyi elemzés s Sr," 8 % Összes vilsav (phosphorsav) mennyiség . 3.1
OO .. SzP.rvpR lpcrrmvr CUíÁl...á.-á*\ 0 * * * _ A
o< „ Káli.................................... ' ... 6 „

1.28 „ Vilsavas (phosphorsavas) káli ‘ j !!!!!! ! 2'46 ”Vízben oldható rilsav .....................
Ar.: 100 mit.rmáz.inkánt 160 forint a, aradt vasnt áUomá.,» aaáUitva, zúzott állapotban 200 forint.
Kizárólagos képviselet Magyarország, Horvátország és Slavonia részére

Szávoszt Alphonsnál
V. AB ANY JANO8-ÜT0ZA U. BUDAPESTEN

hol minden felvilágosítás készséggel megadatik.
V. ABANY JANOS UTOZA 11.

95. 3-3.
Nyomatott püip. Lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárit.


